



MINISTERUL FINANTELOR

Direcția Generală de Legislație Fiscală și Reglementări Vamale și Contabile

Direcția de Legislație și Reglementări Contabile

Nr. 744.321/ .12.2023

APROB,

SECRETAR DE STAT

Alin Marius ANDRIEȘ

REFERAT DE APROBARE

I. Cadrul de reglementare

A. referitor la persoanele juridice fără scop patrimonial

Reglementările contabile pentru persoanele juridice fără scop patrimonial, aprobate prin Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 3.103/2017, cu modificările și completările ulterioare, prevăd formatul și conținutul situațiilor financiare anuale, principiile contabile și regulile de recunoaștere, evaluare, scoatere din evidență și prezentare a elementelor în situațiile financiare anuale, regulile de întocmire, aprobare, auditare/verificare, potrivit legii, și depunere a situațiilor financiare anuale, Planul de conturi general, precum și conținutul și funcțiunea conturilor contabile.

Conform reglementărilor menționate, contabilitatea cheltuielilor privind activitățile fără scop patrimonial, activitățile cu destinație specială și activitățile economice se ține pe feluri de cheltuieli, după natura lor.

În mod similar, contabilitatea veniturilor persoanei juridice fără scop patrimonial se ține distinct pe feluri de activități, respectiv activități fără scop patrimonial, activități cu destinație specială potrivit legii și activități economice, iar în cadrul acestora pe feluri de venituri, după natura lor.

În categoria veniturilor se includ atât sumele sau valorile încasate sau de încasat în nume propriu din activități curente, cât și câștigurile din orice alte surse.

Potrivit art. 8 din *Hotărârea Guvernului nr. 235/2023 pentru aprobarea modului de repartizare și de utilizare a sumelor prevăzute la lit. a) și b) din anexa nr. 3/13/02a la bugetul Secretariatului General al Guvernului, aprobat prin Legea bugetului de stat pe anul 2023 nr. 368/2022*, organizațiile cetățenilor aparținând minorităților naționale conduc evidența financiar-contabilă conform Planului de conturi, aprobat prin Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 3.103/2017 privind aprobarea Reglementărilor contabile pentru persoanele juridice fără scop patrimonial, cu modificările și completările ulterioare, și evidențiază distinct sumele primite de la bugetul de stat și cheltuielile efectuate din aceste sume.

De asemenea, potrivit art. XIII alin. (1) din *Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 114/2009 privind unele măsuri financiar-bugetare, cu modificările ulterioare*, sumele pentru sprijinirea organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale, precum și pentru finanțarea de proiecte și programe interetnice și de combatere a intoleranței

sunt prevăzute în bugetul Secretariatului General al Guvernului, iar modul de repartizare și utilizare a acestora se aprobă prin hotărâre a Guvernului.

B. referitor la raportarea de către operatorii economici a informațiilor nefinanciare

Conform *Reglementărilor contabile privind situațiile financiare anuale individuale și situațiile financiare anuale consolidate*, aprobate prin Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 1.802/2014, cu modificările și completările ulterioare, anumite categorii de entități sunt obligate să raporteze informații nefinanciare.

La prezentarea acestor informații este avută în vedere Comunicarea Comisiei Europene „Ghid privind raportarea informațiilor nefinanciare (metodologia de raportare a informațiilor nefinanciare) (2017/C 215/01)”¹.

II. Prevederi reglementate de proiectul de ordin

A. referitor la persoanele juridice fără scop patrimonial

1. aspecte cu privire la contabilizarea operațiunilor corespunzătoare sumelor primite de entități pentru sprijinirea organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale

Prin proiectul de ordin se propune completarea reglementărilor contabile cu prevederi referitoare la contabilizarea sumelor primite de persoanele juridice fără scop patrimonial pentru sprijinirea organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale.

2. aspecte cu privire la structura contului rezultatului exercițiului, respectiv a contului prescurtat al rezultatului exercițiului, parte componentă a situațiilor financiare anuale, respectiv a situațiilor financiare anuale simplificate

Prin prezentul proiect se propune detalierea unor cheltuieli raportate prin intermediul contului rezultatului exercițiului, respectiv al contului prescurtat al rezultatului exercițiului, având în vedere importanța cheltuielilor respective.

De asemenea, deoarece o parte dintre persoanele juridice fără scop patrimonial pot desfășura în timp, potrivit legii, atât activități fără scop patrimonial, cât și activități economice, unele cheltuieli au fost detaliate în scop de prezentare prin intermediul contului prescurtat al rezultatului exercițiului, pentru corelare cu detalierea cheltuielilor aferente activității economice, raportate în contul rezultatului exercițiului.

B. referitor la raportarea de către operatorii economici a informațiilor nefinanciare

Prin prezentul proiect se introduce posibilitatea ca entitățile din aria reglementărilor contabile aprobate prin Ordinul ministrului finanțelor publice nr. 1.802/2014, cu modificările și completările ulterioare, să prezinte informațiile nefinanciare cerute de reglementările respective, cu luarea în considerare inclusiv a *Metodologiei pentru*

¹ publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, seria C, nr. 215 din data de 5 iulie 2017

raportarea durabilității - Codul român al sustenabilității, pentru raportarea voluntară, aprobată prin HG nr. 1.117/2023.

Având în vedere cele prezentate mai sus a fost elaborat prezentul proiect de *Ordin al ministrului finanțelor privind reglementarea unor aspecte referitoare la raportarea anumitor informații financiare și nefinanciare*, pe care vă rugăm să-l aprobați.

Proiectul se publică pe site-ul Ministerului Finanțelor, pentru consultare publică.

Direcția generală de legislație fiscală și reglementări vamale și contabile

Iulian ARDELEANU
Director general

Direcția de legislație și reglementări contabile

Alexandra LAZĂR, Director
Monica Marilena AVRAM, Director adjunct
Elena IANCU, Șef serviciu